



农村税收征管

## 财政部农业税征收管理局对下半年

# 耕地占用税征收工作提出意见

**本刊讯** 在财政部四月份召开的全国耕地占用税工作会议后，各省、自治区、直辖市和计划单列市先后召开了全省（市、区）财政局长会议，贯彻全国会议精神，部署征收工作。在省、市、区耕地占用税工作会议上，到会讲话的政府领导同志有：山西省副省长郭裕怀、吉林省副省长高文、江苏省副省长凌启鸿、江西省副省长蒋祝平、安徽省副省长邵明、四川省副省长谢世杰、云南省副省长金人庆、甘肃省副省长阎海旺、云南省副省长卓康宁、广西壮族自治区政府副主席成克杰等。这些领导同

志在讲话中都强调了统一思想认识，增强全局观念，坚决支持依法征税。

为贯彻全国耕地占用税工作会议精神，各地结合实际情况，采取了一些具体措施：一是层层落实征收任务包干指标。有的省、直辖市、计划单列市将征收任务直接包到县、区，有的省、区包到地市，由地市再分别包到县、区。二是对耕地占用税收入留地方50%的分配作了调整，适当扩大县市分成比例，以调动基层征税积极性。江苏省由去年省分成15%，县分成35%调整为省10%，市5%县乡35%。

所，学制采取长短结合的办法，为发展乡镇企业输送了人才，深受社会和群众的欢迎。

### 开展多功能服务，弥补经费不足

文教卫生系统门类多，根据行业特点，开展多功能服务是完全可以做到的，这一点我们在蚌埠市座谈时深得启示。如市保健院实行院站合一后，除加强经济管理外，开展多功能服务，在扩大服务项目上下功夫，达到“两效”并举。一是建立遗传室开展对早孕检验，通过电子计算机，可以算出孩子智力，以及胎形、胎位等，对提高人口素质，起到了积极作用，由于收费低深受群众欢迎；二是开设婴儿澡堂，用科学方法为婴儿沐浴检查，全年收入二、三千元；三是开设电化闭路探视，通过银屏亲属可以看到新生婴儿的护理情况，四个月来已组织收入2000元；四是开展生物反馈；五是食堂招标承包，实行对内按成本和对外开放经营，合同规定每月上交360元，除征税外，每月净得300元，这样还节省了三个炊事员费用开支。

### 一种倾向，一个要求

从上述调查情况看，在文教财务管理中，许多经济矛盾的缓和与解决，无不是依靠加快与深化改革。但在深化改革、放开、搞活的同时，也反映出值得注意的一种倾向，就是一些部门的领导思想不够解放。例如，财政部门少数领导在改革中，路虽然在走，但步子较慢，反映在财务管理上堵的多些，疏的少些，少数主管部门领导抱残守缺，认为自己部门条件特殊，依靠国家供给，端“铁饭碗”，是顺理成章的，致使事业得不到发展，困境得不到摆脱。通过两个地区不同层次，不同门类的广泛接触、交谈也共同反映出一个要求，就是说改革要有一个好的宽松环境，特别是在近期仍然是搞活微观经济，希望上级能及时给政策，包括税收政策、分配政策、物价政策等等，另外还要求能对事业单位热情“输血”，帮助“造血”，扩大资金渠道，在财政监督的前提下适度放宽利益分配的使用范围。

湖南省分成25%调减为15%给市、县多留10%山东省决定，补征1987年应征未征税额全部留县，并留出一定比例建立包干风险基金，用来保证上交中央的任务。吉林省由去年全部留省，改为全部留给县乡，省地不分成。三是税收与审批建设用地挂钩。山西省决定，去年的欠税和今年的应征税额要一分不短的收齐，不交耕地占用税的不准用地。哪个县的耕地占用税征收不起来，不仅要由县财政补上，而且不再给审批用地的指标。四是建立健全机构，充实征收力量。除辽宁、陕西两省原已设农业税处时，现山西、河北、内蒙古、吉林、山东、湖北、贵州、云南等七省区已经政府正式批准成立农业税征收管理处，还有13省市正在报批中。

据了解，截至6月30日止，全国征收情况较好，完成全年任务的比例是，宁波市42.69%，武汉市42.42%、青岛市38.07%、浙江省30%、上海市28.81%、山西省22.60%、云南省19.60%、山东省14.67%。有些地区征收情况较差，入库占全年任务的比例很小。从全国来看，全年收入任务完成的进度，不理想。主要原因是，有些地区对今年包干政策是否兑现有疑虑，控制征收进度，征起的税款未及时解库。如某市征收税款300多万元，只入库100万元。各地对中央集中的收入安排使用收支不挂钩也有意见，征税积极性由此受到影响。

最近，财政部发出了《关于切实做好耕地占用税征收管理工作的通知》；与几家银行联合发了《关于银行扣缴耕地占用税拖欠税款的联合通知》；与国家土地管理局联合颁发了《关于确保对非农业建设用地征收耕地占用税

· 书讯 ·

## 1989年《北京财会》已开始征订

《北京财会》为双月刊（逢双月15日出版），16开本，48页，全年6期，每份全年定价3.50元（邮包费在内）。从今年七月一日起，已开始办理1989年订阅手续。

户名：北京市财务会计咨询服务部 帐号：6502422 银行：北京市工商银行百万庄分理处  
订阅者可由银行或邮局汇款。通过邮局汇款的请寄北京市西城区车公庄大街6号2822信箱  
《北京财会》编辑部电话：89.0551转656，联系人：单衍丽。 《北京财会》编辑部

的联合通知》，对有关政策和征收管理问题进一步作了明确规定，预计征收情况会有所好转。但是，要完成今年任务，还需要抓紧采取必要的措施，使政策、任务、工作切实落到实处。为此，财政部对下半年耕地占税征收工作提出如下意见：

（一）各地要重视和支持耕地占用税工作，加强对这项工作的领导，切实帮助解决征收工作中的实际困难，带头模范执行税法，不为纳税单位说情，不开减免口子。

（二）中央分配的耕地占用税征收任务，必须迅速落实到基层。用地计划仍未落实的地方，财政部门应主动配合土地管理部门尽快落实，及时掌握占地资料。经国务院批准，1988年上交中央任务已经对各省市区包干，超收全部留地方，短收由地方财政补足。这个政策年终要保证兑现，各地务必抓紧征收。补征1987年应征未征的耕地占用税，在保证完成1988年上交中央任务的前提下，超收留地方使用。在未完成上交中央任务之前，不得自行安排使用。已征收的税款，要及时足额缴入国库，不得扣留占用和转移。

（三）严格耕地占用税的征收管理，对拒不纳税的单位和个人，按照《耕地占用税暂行条例》和《中华人民共和国税收征收管理暂行条例》规定处理。情节严重的，要对主要责任人员绳之以法。

（四）加紧组建农业税机构，落实增编农业税干部。没有单设机构的地方，要及时向政府报告，根据工作需要，设置相应的机构，加强征管力量。今年下达的四万农业税增编指挥，要抓紧落实。